

CIUDADANIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela un mes. 0'50 ptas
Fuera trimestre. 1'75

ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL

PERIODICO SEMANAL
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Soleres núm. 4



De Nuestro Jefe

A las felicitaciones que hicieron a nuestro ilustre Jefe en sus días la Juventud Maurista local y la Redacción de CIUDADANIA se han recibido las siguientes contestaciones:

Antonio Maura saluda a don Manuel Carrió y demás compañeros de Redacción del semanario CIUDADANIA agradecido a la felicitación de días y adhesión reiterada a la política que represento.

Antonio Maura saluda a don Juan Carrió y a los demás amigos de esa Juventud, agradeciéndoles a todos la reiterada adhesión que viene ofrecida con sus felicitaciones de días.



Fracaso de todos

Los acontecimientos últimos desarrollados en el seno del partido liberal local, tienen a primera vista cierto aspecto que alguien llamará extraño, y que nosotros llamamos inusitado. Ello es cierto.

Siempre en el partido liberal oriolano ha imperado la voluntad de los supremos Jefes; sus ordenes o simplemente indicaciones han sido acatadas y puestas en práctica por sus representantes locales, y acontece ahora, al decir de algunos, (nosotros no lo creemos) que aquellas ordenes ya no tiene la inmediata ejecución por parte de los que antes ciegame obedeclan.

Eso se dice, pero no es así.

Antes como ahora (hasta la dimisión de la Jefatura por Ballesteros), en la política liberal ha existido una estrecha penetración en la apreciación de las circunstancias y la ejecución de los actos entre los supremos Jefes del partido y sus representantes locales.

Seguimos sosteniendo que nunca ha habido la más ligera desautorización para los actos del Sr. Ballesteros por parte del señor Ruiz Valarino, al contrario, el señor Ruiz Valarino, siempre ha procurado robustecer la autoridad del Sr. Ballesteros, desde su elección para Jefe, hasta su reciente dimisión.

¿No prueba lo que acabamos de decir el hecho de ser proclamado Jefe el Sr. Ballesteros Meseguer, por el voto de dos de los cinco reunidos en directorio? Apesar de ser inaudita la forma de aquella proclamación el Sr. Ballesteros fué ungido Jefe.

¿No es prueba el dejar por bien hecho el Sr. Ruiz Valarino, lo hecho por el Sr. Ballesteros al dejar incumplidos compromisos con el partido Maurista?

Y últimamente en las cartas del Sr. Ruiz Valarino a Ballesteros bien claro está que le ruega siga dirigiendo su política, y le manifiesta que no ha perdido en él la confianza.

La política del Sr. Ruiz Valarino no puede separarse de la del Sr. Ballesteros. Si ha fracasado éste, bien hace el Sr. Ruiz Valarino, en confesar el fracaso de la suya. El fracaso de uno llega al otro. Es el fracaso de la política desarrollada por el partido liberal, desde el supremo Jefe al último afiliado. Así lo dice también el Sr. Ruiz Valarino: «No señalo a nadie pero a nadie relevo de responsabilidad.»

Pero el Sr. Ruiz Valarino, refiere su personal fracaso a no po-

der contar con el partido maurista como comodín de su política.

No debía de ser, y así nosotros lo deseamos, pero mucho nos tememos que el atribuir el fracaso a esa no inteligencia sea ardid del Sr. Ruiz Valarino pues nos consta que otra cosa y muy distinta llegó a decir en cierta ocasión y no lejana a un personaje maurista gran amigo nuestro y conocido en Orihuela.

No es extraño pues lo acontecido; sí es inusitado; pero ello es debido al resurgir del espíritu de la política de la época que asimilándose cada ciudadana no su personalidad cívica, rompe los antiguos moldes, y procuran saturar el ambiente con purísimos aires de independencia ciudadana arrojando cada uno un puñado de tierra hasta cegar la charca pestilente.

DEL DEBATE DEL MENSAJE

El problema Catalán

Asunto primordial de lo debatido hasta ahora en el proyecto de contestación de las Cortes al Mensaje de la Corona ha sido el problema catalán.

Primeramente lo planteó en el Senado el nuevo y competente senador de Cataluña señor Abadal.

Son los parlamentarios catalanes, de cualquiera procedencia política que sean, gente estudiosa, bien documentada, competente; no son improvisaciones, ni parientes de personajes, que con este solo título se yergen representantes de los distritos. ¡Así anda la política española y los caducos partidos de turno, sin capacidades ni savia vigorosa, salvo raras excepciones!

Coinciden con nosotros en querer trastocar y remover y vigorizar la política española, con el resurgimiento de lo local y lo regional y el aplastamiento del centralismo absorbente y caciquil.... solo que ellos en la solución quieren ir mas allá de lo justo, debido indudablemente a que desde 1909 no han visto en el Gobierno hombres capacitados de solución equitativa.

Junoy, recientemente alistado al partido liberal, y procedente del republicanismo nacionalista, fue el único de aquel partido, incluyendo a todos los ministros, que supo contender con Abadal. ¡Por algo también es catalán!

Creerán Vds. sin duda que su solución sería algo nuevo no intentado por nadie.... pues, no señores; afirmó rotundamente que la solución estaba en el proyecto de Administración local de Maura.

Intervino en la discusión el señor Sánchez de Toca y propuso la descentralización administrativa.

Sánchez Toca fué paladin en la discusión de un proyecto de ley presentado por Silvela. La unión de este y de Maura, y su incorporación al partido conservador, provino precisamente de la coincidencia de ambos jefes de apreciar la existencia y modo de desenvolver el regionalismo, como robustecimiento de la patria.

Pues bien, ese partido conservador que abandonó a Maura, que el lema primordial suyo debía ser la autonomía administrativa, puesto que no solo Maura, sino antes Silvela lo habían inyectado en su esencia, ha gobernado con Dato dos años y nisqueira ha reproducido tales proyectos. ¿Podía de esta manera llamarse genuino representante, y director a título de tal del cita-

do partido? Paradojas de nuestra política.

En el Congreso promovió la cuestión el «leader» del regionalismo Sr. Cambó.

Todos conocen su valía, su dialéctica de ariete, y que a excepción de Meila y Maura, tal vez sea él el más lleno de los diputados.

Puso en sus varias intervenciones perpleja a la mayoría y desorientó por completo al Gobierno.

¡Lástima grande que en su deseo de recoger los restos del disuelto partido nacionalista, se haya inclinado tanto a esta teoría utópica...! Pero confiamos en que recogerán velas, convencidos de su error.

Puso de relieve la ineptitud y errores del Gobierno anterior y del actual, que deben desaparecer para no volver más, y apesar de la prevención de la Cámara por su última actitud en la solución del problema, esta no pudo menos de asentir a la demostración del desbarajuste y perturbación ocasionados por los idóneos liberales y conservadores. El Sr. Riu, liberal pero catalán, intervino acertadamente y sabiendo lo que hacía.

Quien estuvo más desacertado en el Senado y en el Congreso fué el Presidente del Consejo. Quedó plenamente demostrado su desconocimiento en la materia y su incapacidad para tan alto cargo y tan difícil en estos críticos momentos.

Y por si faltaba algo se encargó de darle la lanzada Alcalá Zamora en su magnífico discurso por todos alabado y digno de haberse pronunciado desde el banco azul.

Rodés, único republicano nacionalista, dijo: «Si en 1908 se hubiera aprobado el proyecto de ley de Administración de Maura, hoy no habría problema catalán». Esto dijo el jefe de los nacionalistas. ¡Lástima que no sean diputados Corominas, Salvatella, Carner...!

En resumen: Una vez más ha quedado proclamado que el gran estadista es Maura, pues solucionaba el problema hace ocho años.

Que él gobierna desde la oposición, pues todas las oposiciones y el Gobierno coinciden en dar la autonomía administrativa por él preconizada. Una cosa por el estilo de lo que ocurrió con el Estado Mayor Central.

Que los únicos ineptos son Dato y Romanones; aquel desertó del programa de su partido y no intentó resolverlo en su tiempo; este, aunque no quería «nisiquiera el diálogo», ni sabe, lo han vencido.

CASTOR

«Yo no soy un político de profesión; no lo he sido nunca: soy un voluntario que ha tomado las armas, como las toma el hombre civil para defender la independencia de su pueblo, cuando el interés de la patria lo reclama... Yo no he solicitado nunca ministerios ni jefaturas; no hago más que cumplir con lo que creo mi deber y no he regateado ni regatearé jamás a mi patria el homenaje, el sacrificio y el holocausto de cuanto de mí dependa...»

A. MAURA

De política provincial

La nota saliente de la última semana en la política provincial ha sido la reconciliación e inteligencia entre Francos Rodríguez y Ruiz Valarino.

Esto en sí no tiene relación con la política maurista de la provincia. Era un pleito de familia, que se ha resuelto con un abrazo.

La importancia para nuestra política está en las líneas que a continuación copiamos de «El Día», periódico ministerial y oficioso de Alicante:

«Hoy podemos proclamarlo con satisfacción, los liberales de la circunscripción de Alicante, no mantenemos inteligencias más que con nuestros hermanos, los liberales de los demás distritos de la provincia. Y esta misma afirmación pueden hacerla los liberales de los demás distritos.

Inútil nos parece afirmar después de lo dicho, que se han acabado cuantos pactos, componendas y comanditarias han podido existir permanente o circunstancialmente, entre nuestros amigos políticos y las fuerzas de agrupaciones ajenas al partido liberal».

Estas mismas afirmaciones han sido hechas por nuestro

querido colega «El Correo», órgano del partido maurista alicantino.

Ya era hora de que los idóneos liberales dejaran de prestar apoyos indirectos a los idóneos conservadores, para que pudieran aparentar una fuerza de que estos carecían. Gracias a ese apoyo son diputados Cánals y Jorro; y gracias a los idóneos liberales puede contar Dato con dos diputados más y hacer creer que en nuestra provincia tienen más arraigo sus adeptos que los de Maura: eso tenemos que agradecerle los mauristas a los idóneos liberales.

Pero sin duda alguna, de algo les ha servido a estos señores la lección de las últimas elecciones generales: apesar de ese apoyo comanditario, aumentado por los poderosos resortes del poder, sobre todo usándolos según su costumbre los liberales Miguel Maura triunfó en Pego, obtuvo el mismo una lucida votación en Villajoyosa, Torres Sala fué derrotado por una exigua minoría en Denia y Martínez Torrejón obtuvo una brillantísima votación y un triunfo moral en Alicante.

De lerdos sería no ver el triunfo obtenido en Alicante y la Marina por el incipiente maurismo, y a nuestro juicio esta ha sido la causa del rompimiento de pactos y apaciguamiento de camaradas.

Los mauristas han vencido a los datistas en la provincia; cada día aumentan aquellos y disminuyen estos, y los liberales paladinamente lo reconocen al romper con ellos y dejar que cada cual luche con sus propias fuerzas para conseguir el predominio definitivo.

Notas políticas

—En el presupuesto del Ministerio de Fomento, se subvenciona con dos millones y medio de pesetas la línea rápida entre Vigo y Nueva York.

En el viaje se tardará sólo seis días.

Se adjudicará por concurso, obligándose al concesionario a construir un gran Hotel en Vigo y adquirir un tren que conduzca a los viajeros de Madrid en 20 horas.

El diputado Sr. Comenge, ha presentado en el Congreso una enmienda al dictamen del proyecto de impuesto sobre los beneficios de la guerra, solicitando se aplique algo de los ingresos que del proyecto, si llega a ser Ley, produzca, a resarcir de los perjuicios sufridos á los naranjeros.

De mucha importancia calificamos la enmienda referida y prometemos ocuparnos de este asunto con mas estención en números sucesivos.

«Todo lo que yo tenía que decir lo tengo escrito o dicho, y la buenaventura no la digo yo. Para el porvenir yo no sé sino que solo veo en mi mano un signo que me dice que cumpliré siempre con mi deber.»

A. MAURA

LOS FRANCESES Y LOS BARCOS ESPAÑOLES

Recibimos algunas cartas de tripulantes españoles que han sido objeto de atropellos y vejaciones por parte de los marinos de las naciones aliadas, y muy especialmente los franceses.

En nuestro tráfico mensual con Italia—dicen unos de nuestros comunicantes—es raro el viaje en que no somos detenidos al pasar por Tuión, donde ha de permanecer el buque todo el tiempo que ellos quieran; nos ponen un servicio de vigilancia a bordo, rigurosísimo e injustificado, ya que nos prohíben ir a tierra, y emplean toda clase de precauciones como si se tratase de una nación enemiga, sin escatimar acciones que demuestran visiblemente el encono que nos profesan.

En otra carta se nos refiere la detención en Túnez de los tripulantes de un barco español que verificaba las operaciones de carga de mercancías.

El buque fué rodeado de un cordón de tropas; los tripulantes, registrados por oficiales comisarios y buen número de policías franceses, y cuando comprobada nuestra nacionalidad—añaden los firmantes de la carta—, creíamos terminada la visita de inspección, nos obligaron a apagar los fuegos, y custodiados por soldados con fusil y bayoneta, fuimos conducidos co-

mo criminales a una comisaría y después a un lugar que utilizan para los prisioneros de guerra, donde, casi sin comer, permanecemos dos días.

Al regresar, gracias a las gestiones de nuestro cónsul, al barco que nos obligaron a abandonar, observó la tripulación que faltaban ropas y objetos por valor de unas 500 pesetas.

Es cierto—terminan nuestros comunicantes—que los franceses ejercían su derecho de visita; pero lo efectuaron en esta ocasión, como en otras muchas, con un ensañamiento y una hostilidad que nos hacía dudar si la bandera que ondeaba en nuestro buque pertenecía a un beligerante o a una nación neutral y amiga.»

De «A. B. C.»

Para el Alcalde

Se nos quejan algunos vecinos de la Plaza de la Constitución y de la calle de San Pascual, de que los martes durante las horas del mercado efecto de la estación en que nos encontramos y de la aglomeración de transeúntes, se levanta en dichas vías una gran cantidad de polvo que les origina las molestias consiguientes.

Como este polvo además de ser causa de molestias para dichos vecinos es sumamente anti-higiénico, nosotros rogamos al Sr. López Rocamora ordene todos los martes el riego de la parte de población que ocupa el mercado; los vecinos se lo agradecerán y la higiene también.

CIUDADANIA tributa un muy sincero aplauso al Sr. López Rocamora por su diligencia en poner en conocimiento del Delegado Regio de Fomento que en el campo de la Murada han aparecido focos de langosta.

Así se hacen los Alcaldes dignos del respeto y consideración de todos.

DE TEATROS

Salón Novedades

TERESITA PASTOR como adivinadora y como canzonetista ha tenido en Orihuela uno de los éxitos mas lisonjeros de la temporada.

Con su belleza, gracia y desenvoltura ha sabido conquistar al público que aplaudía entusiasmado por las cadencias de su voz al final de cada couplé.

TERESITA PASTOR es una buena artista que seguramente tendrá donde quiera que actúe éxitos tan francos y envidiables como el alcanzado en Orihuela; lleva un repertorio muy fino y un apropiado y rico vestuario.

Nuestro aplauso a la empresa por su acierto.

Teatro Circo

Lamentable es el espectáculo que noches pasadas se ofreció en este teatro.

No podemos menos de protestar de esa clase de espectáculos, corrosivos para la juventud y altamente inmorales.

Confiamos en que la empresa variará de derrotero y procurará en lo sucesivo atraerentes números de «varietes», decentes, de los que hay muchos como el público ha podido apreciar otras veces en el mismo teatro.

La empresa de este teatro está en negociaciones con la compañía que dirige Paco Fuentes para representar en Orihuela «Los intereses creados», «La Ciudad alegre y confiada», «El roble de Jarosa» y «Campo de armíño.»

Sobre Hispania Foot-Ball-Club

Ante todo le pido mil perdones al presidente de esta Sociedad, por mi artículo anterior, que seguramente no sería de su agrado y permítame que le de un consejo (si es que no lo ha tomado).

Ya sabrá que en la actualidad está encargado de la alcaldía, un señor que en otro tiempo estando encargado accidentalmente os demostró su amabilidad, autorizando el partido oficial que le pedisteis. Por tanto no perder el tiempo y repetir la suerte, ya que esta vez está llena de probabilidades para vuestro triunfo.

Mientras tanto esta redacción hace votos porque el Sr. López Rocamora, mas benévolo que el Sr. Franco y comprendiendo mejor la situación en que los jóvenes se encuentran sin poder jugar en ninguna parte a pesar

de tener fijo para el 2 del mes que viene un partido contra Alicante y el 17 del mismo otro contra Murcia, autorice vuestra justa petición, la cual hacemos nuestra.

EL AVISADOR

NOTICIAS

El sábado contrajeron los indisolubles lazos del matrimonio, la distinguida y bella Sra. Doña Dolores Lizón y el digno Juez de Primera Instancia, de este distrito judicial, D. Luis de la Serna.

Los nuevos esposos, salieron para Murcia y otras capitales.

Les deseamos una interminable luna de miel.

Después de aprobar con brillantes notas las asignaturas que cursaba en la Universidad Murciana, ha regresado enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, nuestro correligionario y compañero de redacción D. Pedro Penalva Bernicola.

Enhorabuena y deseamos su pronto restablecimiento.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo, el médico militar, D. Fernando Plaza, sobrino del Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis.

Hoy festividad de S. Luis, celebran su día, nuestros correligionarios y compañeros de redacción Ezcurra y Abad; y los Sres. Carrió, Ibañez, Linares, López Rocamora, Cartagena, Maseres (padre e hijo) López Bó, Die, García, Zerón, y Bueno (padre e hijo) y D.^a Luisa Lizón de López.

Se encuentra restablecido de la enfermedad que le tenía postro, nuestro particular amigo D. Antonio Vidal.

De veras lo celebramos.

Ha salido para Madrid, con objeto de hacer oposiciones a Telégrafos, nuestro particular amigo y co-religionario Don Juan Antonio Seguí, administrador de este periódico; hijo del digno jefe de sección de la provincia de Albacete D. Juan Seguí.

Con este motivo deja de ser administrador de «Ciudadania.»

Le deseamos un feliz viaje y mucha suerte en sus exámenes.

Procedentes de Alicante hemos tenido el gusto de saludar a

D. Luis López Bó y su distinguida señora.

A los nombres de los señores que celebraron sus días el día 13 tenemos que añadir los de Don Antonio López Rocamora don Antonio Balaguer, D. Antonio Martínez Pina y Don. Antonio Martínez Cremades.

Procedentes de Alicante, han llegado a esta ciudad, la distinguida esposa de D. José Sanja, Doña Pura Valera y su angelical y encantadora hija Purita.

Curiosidades

Uno de los medios más seguros para saber si un huevo está fresco o no, consiste en exponerlo a la luz y mirarlo por transparencia. La mejor manera de efectuar el experimento, es hacer en un cartón un agujero del tamaño de un huevo, y sostener ambas cosas ante la luz, el cartón con una mano y el huevo con la otra. Si el huevo no tiene más de tres días y está bien conservado, se verá transparente; a medida que pasa el tiempo uno de los lados se va poniendo más opaco, por que la yema, por su propio peso, va retirándose hacia aquella parte.

En un huevo fresco la cámara de aire que hay siempre en el extremo no es mayor que un botón de camisa; más aún, si el huevo acaba de ser puesto, carece de cámara de aire. Al cabo de una semana, el tamaño de ésta viene a ser como el de una peseta, y cuando este hueco tiene el diametro de una moneda de dos pesetas, puede decirse que el huevo data de quince días o un mes.

En la tienda donde no pueden hacerse estas observaciones, puede averiguarse la frescura del huevo sacudiéndolo ligeramente; si no se nota dentro ningún movimiento, el huevo es fresco, es decir, no tiene diez días.

Una recomendación que no deben abandonar nunca las amas de casa, es que los huevos deben conservarse siempre en un sitio fresco y oscuro y lejos de toda substancia de olor fuerte, seá o no comestible.

Para casa de los padres. Ama de cria de 23 años.—Leche fresca. Darán razón en Benferri.

CALLE del RELOJ.

Imprenta de Viuda é hijos de L. Zerón

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE MERCERIAS Y NOVEDADES

RICARDO FERRER LOPEZ

ALFONSO XIII

ORIHUELA

GRAN ALMAGEN DE MUEBLES

Inmenso surtido en persianas y sillones de miembres para la próxima temporada.

CARMELO SUBIELA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.
Representantes en Orihuela

Penalva Hermanos

MAQUINARIA AGRICOLA

FELIX SCHLAYER, SUCESOR DE ALBERTO ALHESE

REPRESENTANTE EN ORIHUELA-JOSE DIE LOSADA

Arados de vertederas—Segadoras agavilladoras—Gradas—Cultivadores—Aventadores—Trillos—Pulverizadores—etc.

NOTA:—Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

SASTRERIA CARTAGENERA DE

ROGELIO MOYA

Calderon de la Barca
ORIHUELA

EL GLOBO

LOS MEJORES GUANOS SALVADOR ROS
Plaza de S. Agustín.—Orihuela

EL GLOBO - GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE

M. MARTINEZ SIMO

ALFONSO XIII ORIHUELA

LA INDUSTRIAL ORIOANA

Central Eléctrica—Molino harineros y de pimienta—Serrería mecánica.
Plaza de la TRINIDAD

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos
Capital social 12000000 de ptas. efectivas completamente 51 años de existencia
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
Agente en Orihuela
M. Martínez Símó Afonso XIII núm. 1

JOAQUIN SANCHEZ BALLESTA

Representante de la casa C. Gutierrez Valencia.
Maquinas de escribir nuevas y reconstruidas de diferentes marcas, asimismo para las mismas. Artículos de escritorio.

Disponible

Centro Maurista

Calle de la Trinidad, Número 3

ORIHUELA